乡村振兴视阀下湘赣边红色文化旅游发展浅析

龚丽¹

(湖南师范大学 马克思主义学院, 湖南 长沙 410000)

【摘 要】: 发展红色文化旅游和实施区域合作是湘赣边乡村振兴的重要抓手,也是贯彻习总书记关于革命老区工作重要指示精神的生动实践。近年来,湖南、江西两省政府紧紧依托资源禀赋的既有优势积极推动湘赣边区域合作,共创红色文化旅游3.0时代,在乡村治理、脱贫致富和生态保护等方面均取得了卓有成效的进展。但不能忽视的是,湘赣边红色文化旅游还存在着乡村资源开发缺乏内涵与外延、乡村产业升级优化滞后和乡村区域联动效应不强的问题,应从挖掘四色资源发展载体,实现资源系统整合和错位发展;创新政产学研用一体化发展模式,提质增效新产业新业态;突破湘赣边区域发展瓶颈,统筹乡村发展新格局等方面下功夫。

【关键词】: 红色文化旅游 乡村振兴 湘赣边 区域合作

【中图分类号】F592.7: F327【文献标识码】A

湘赣边位于湖南、江西两省交界地域与湘赣根据地的交叉地区,这里既是革命老区,又是罗霄山集中连片特困区。在革命年代,湘赣边人民为党和国家做出了巨大贡献,牺牲的烈士高达 30 余万人。习近平数次强调"让老区人民过上好日子,是我们党的庄严承诺。"党的十九大提出乡村振兴战略,2021 年 2 月,国务院印发《关于建立更加有效的区域协调发展新机制的意见》明确提出引导湘赣边区域协同发展。为了对接国家重大战略,做好湘赣边巩固脱贫攻坚成果与全面实施乡村振兴的有效衔接,实现湘赣边农村的产业兴旺和农民的生活富裕,需因势利导,探索出一条富于特色的湘赣边红色文化旅游发展之路,进而实现湘赣边乡村振兴。

1 湘赣边红色文化旅游的发展现状

1.1 资源优势日益凸显

湖南江西素有"伟人故里、红色热土"的盛誉,湘赣边红色资源异常丰富,井冈山、永新、莲花等地为原中央苏区县,在此发生秋收起义、"半条棉被"的故事、三湾改编等著名历史事件,湘赣边是当之无愧的红色摇篮,红色政权的发祥地。湘赣边传统村落更具得天独厚的优势,自然风光绮丽、人文景观昌盛,红色资源呈现出数目多、品质佳、分布广泛又较为集中的表征,仅炎陵县拥有连队建党旧址叶家祠、毛泽东旧居桥头江家、朱毛首晤旧址万寿宫等红色文化资源 183 处。2018 年初,国家文旅部的整合为湘赣边红色文化和旅游融合指明了新的发展方向,即以文促旅,以旅彰文,融合推进。

1.2 区域合作基础深厚

"湘赣边"是近些年逐渐兴起的概念,湘赣边区域合作已写入了政府工作报告,成为湖南、江西两省未来几年的工作重点。 2019年6月,湘赣两省达成区域开放合作示范区,在乡村振兴和红色文旅产业领域合作步伐加快。2020年7月,湖南省办公厅 印发《湖南省推进湘赣边区域合作示范区建设三年行动计划(2020-2022年)》提出共建湘赣边区乡村振兴示范区,覆盖24县市,

^{&#}x27;**作者简介**:龚丽 (1998-),女,江西新余人,湖南师范大学马克思主义学院研究生,研究方向:思想政治教育。

面积 5.05 万 km²,人口 1365 万。湘赣两省同属罗霄山区域,地缘相接、人文相通、经济相融,自来民间商贸、文化交流往来络绎,具有区域合作的历史渊源、现实条件和民意基础,两省以高度的使命感和责任感担负起为全国革命老区探索区域合作乡村振兴路径的历史重任。

1.3 旅游扶贫初具成效

革命老区是脱贫致富的主战场。受地理位置、交通限制和基建设施落后等多重因素综合作用影响,湘赣边存在普遍贫困现象,诸多县曾经都属于罗霄山集中连片贫困县和国家扶贫开发重点县,发展不平衡不充分问题显著。以湘赣边乡村振兴示范区为例,湘赣边 24 县市人均 GDP 远低于全国和两省平均水平,多数县市农村居民可支配收入低于全国农村平均水平,城乡居民收入差距却显著大于全国平均水平,巩固脱贫攻坚成果道阻且长。乡村红色文化旅游已经成为湘赣边乡村振兴的重要着力点,近年来,湘赣边脱贫致富取得阶段性胜利,湖南省文化和旅游厅数据显示,2019 年湘赣边接待游客 1.2 亿次,红色文旅产业创收1050 亿元,拉动 211 个乡村旅游扶贫重点村脱贫致富。事实证明,湘赣边红色文化旅游潜力巨大,是一条乡村振兴的正确道路。

2 湘赣边红色文化旅游的发展困境

2.1 乡村资源开发缺乏内涵与外延

文化振兴是乡村振兴的灵魂。虽然湘赣边红色文化旅游发展优势显著,但是面临着资源开发不力、利用不善、文旅融合不深的尴尬境遇。湘赣边红色文化旅游资源多数散落于贫困地区,留存于落后村镇,开发难度大,资源矿藏等待进一步开发。广大乡村的资源开发模式仅停留在依托现有资源的粗放式简单加工的阶段,由村民开发建设的景点并未从村落自身特色、乡村民俗的可展示性等方面挖掘特色,在资源布局、特色挖掘和体系建构方面未形成科学组合、突出特色标志和构成集中核力,野蛮发展带来开发效益不佳、低层次重复开发、旅游类型单一等诸多后遗症。一方面,资源挖掘不够,特色不特。当地农民未经专业培训,难以挖掘当地旅游资源的文化内涵,缺乏对乡土文化、风土人情、农耕文化等文化内涵的深度挖掘。另一方面,呈现方式单一,形式不新。多数农村展览式呈现显得静态有余、动态不足,不具备能抓人眼球、扣人心弦的亮点。差异性和体验感的缺失,无法满足游客在游览中接受文化熏陶的精神需求,以致降低参观欲望及次数,使游客来源范围局限于本县或湘赣边地区,对省外、全国的游客吸引力格外有限,从不同角度、不同内容和不同形式上予以丰富是当前湘赣边红色文化旅游发展的迫切任务。

2.2 乡村产业升级优化滞后

产业兴旺是乡村振兴的根基。湘赣边红色文化资源未能合理转化为乡村产业优势,也未在科学指导下完成特色资源向经济优势转变的产业升级,资源潜力和产业发展矛盾突出。湘赣边特色优势产业颇多,乡村却存在着产业布局单一,农产品深加工不足、附加值不高的问题,增收致富始终是湘赣边乡村振兴的难点和痛点。以湘赣边区域内湖南的 10 县市为例,特色农产品有浏阳花木、攸县香干、炎陵黄桃、汝城辣椒、安仁枳壳等等,优势产业有醴陵陶瓷、浏阳花炮,都未充分融入到乡村红色文化旅游产业的发展中,难以发挥其应有的产业带动价值。

2.3 乡村区域联动效应不强

区域合作是乡村振兴的有力抓手,也成为了发展大势。湘赣边涉及两省多个部委、多元主体,牵涉面广,一方面有经济发展水平参差不齐、行政壁垒阻碍区域联动、交通网络末梢难以覆盖到位的硬性制约,另一方面还存在互利共赢观念不强、单兵独战意识强烈和地方保护主义犹存的软性障碍,横向纵向调度难度系数高。一是对内体制机制搭建不足。湘赣边红色文化旅游目前仍未纳入国家相关战略规划,缺乏乡村规划、试点示范、配套服务,合作进程缓慢,阻碍了生产要素在湘赣边跨区域的优化配置和各个红色旅游节点的串联,区域内难以实现乡村无障碍旅游。湘赣边缺乏明确的共建机制,跨境联络工作体制不健全,

跨区域协作机制没有落地开花,目前主要依靠《湘赣边红色旅游的框架协议》相关内容进行管理,约束力低,各自为政,流于形式。从利益分配和意见分歧角度看,政府的社会效益、企业的经济利益、农民的增收致富和游客的需求满足难以统筹协商并有效解决。二是对外共建共享力度不够。湘赣边两地发展思路、重视程度、落实状况各不相同,区域发展水平参差不齐,湖南省境内县域经济综合实力整体强于江西省,但经济优势并未转化为产业发展优势,江西省文化旅游品牌影响力、发展水平远高于湖南省,这种现象的长期存在,不利于双方共建共享,难以形成合力。要抓住湘赣边区域发展的历史机遇,面向市外、省外、海外市场,做到市场化、国家化、国际化,打造可供全国推广复制的示范榜样。

3 乡村振兴视阀下湘赣边红色文化旅游的发展路径

3.1 挖掘四色资源发展载体,实现系统整合和错位发展

江西省最先提出"红绿古金"的红色文化旅游资源概念,既是对湘赣边红色文化旅游资源的生动概括,也是对乡村红色文化旅游发展的前景展望。一方面,要系统整合"红、绿、古、金"四色资源。红色文化资源、绿色生态资源、古色传统文化和金色数字文化作为红色文化旅游的四个重要载体,有机融合成别具特色的湘赣边红色文旅资源体系。不断进步的科技手段为文旅融合下红色文化旅游产业的发展带来无限可能,基于湘赣边优质的红色文化资源、生态环境和传统文化,依托智媒体传播介质让湘赣边乡村红色文化旅游实现"引进来与走出去",线上线下同步推进、同向发力。例如,在线上利用大数据技术、人工智能技术在抖音、火山等短视频合作平台发布乡村精美视频并实施精准推送,让湘赣边乡村旅游品牌"走出去",在线下实现乡村旅游服务智能化、智慧化,5G、WIFI全覆盖,VR立体可视呈现,满足服务对象的个性化需求,让五湖四海的游客"走进来"。另一方面,实施湘赣边乡村旅游错位发展。错位发展就是要厚植比较优势,避免趋同和重构。对湘赣边乡村进行横向比较,培育不同村的比较优势,以特色兴优势,以优势促发展,最终实现资源整合和价值提升。

3.2 创新政产学研用一体化发展模式,提质增效新产业新业态

2019年6月,国务院《关于促进乡村产业振兴的指导意见》指出产业兴旺是乡村振兴的基础,是解决农村一切问题的前提。湘赣边两省政府始终要占据主导地位,协调农村农业部、文化和旅游部、宣传部等相关部门,协同参与湘赣边红色文旅产业升级优化,形成政府主导下的以农民为主体,联合企业、高校和科研单位,面向游客的湘赣边乡村红色文化旅游产业链条,为新产业新业态的形成提质增效。一是政府引导建设以农民为主体的合作社,使农民变被动参与为自觉行动,在促进就业、增收致富方面发挥农民积极性和能动性。如成立农产品加工专业合作社、农村红色旅游合作社等,将农民的特色农产品投放至湘赣边红色文旅市场。二是创建省级、乃至国家级的湘赣边乡村文化旅游研学基地。联合两省重点院校,聘请由专家学者组成的专家团队以研讨会、课题研究、艺术创作等多样形式,深入到广大乡村,挖掘红色历史底蕴,在整合资源的基础上进行再创作与系统研究,最终形成研究成果,开发精品旅游路线、研发优质文创产品、打造特色品牌齐头并进,助推产业升级优化。以红色文创产品为例,可迎合游客消费需求与消费心理,给湘赣边特色农产品贴上红色文化标签,"红色文化+农作物"、"红色文化+实用器物"等等,以增加文创产品附加值。打造湘赣边红色文旅 IP,"湖南如此多娇"联手"江西风景独好",共创"湘赣红"红色文旅品牌,提升乡村旅游产业的美誉度。三是培养产业所需人才。人才振兴是乡村振兴的关键,首先要对当地农民进行职业技能培训,激发乡村能人巧匠、革命后代的聪明才智,为产业发展建言献策、群策群力。其次是与各企业院校合作,可依托井冈山干部学院、韶山干部学院,长期培育一批专业人才队伍作为储备力量。最后,大力推动创客计划的实施,吸引有志青年,回引大学生、外出务工人员返乡创业、回村发展。

3.3 突破湘赣边区域发展瓶颈,统筹乡村发展新格局

面对乡村区域合作发展瓶颈,要以规划、管理和服务为突破口,统筹推进,赋能发展。首先,为实现乡村规划有序,须编制统一规划。在全面梳理湘赣红色文旅资源、乡村发展实际状况等情况的基础上,按照"特色突出、优势凸显"的原则,高标准严要求编制湘赣边红色文旅发展规划,明确发展整体思路、战略定位和重点目标,推进两省区域共建、合作共享。在国家、

省级层面,由中央牵头,组织湘赣两省部门制定出台规划,研究区域合作的重要项目,在市县、乡村层面,依据实际情况,确保跨区域合作的有序开展,落实乡与乡、村与村的合作。其次,为实现乡村管理规范,要成立跨省、市、县、村的管理机构。打破行政区隔壁垒,制定湘赣边统一管理办法、产业标准和行业规范。乡村旅游发展离不开资金的支持,各级政府部门要加大乡村扶持力度,实施全方位精准化扶持政策,联点帮扶、专项支持,成立乡村红色文化旅游发展基金,构建多元化投资主体,共同招商引资,争取企业、社会组织和金融机构等社会力量参与,为乡村优质项目提供资金支持。最后,为实现乡村服务健全,搭建湘赣边红色文旅服务平台。红色文化旅游面向游客,基础设施和交通成为关键性元素,要建立乡村互联互通的交通网络,解决最后一公里的问题。以信息共享服务为例,在服务平台及时发布湘赣边相关政策举措,实现实时发布、区域共享,串联起湘赣边乡村红色旅游节点。

参考文献:

- [1] 孔凡斌,徐正松,陈胜东.建立中国生态扶贫共建共享机制:理论渊源与创新方向[1].现代经济探讨,2019(4):23-28.
- [2] 周灵灵, 张琦. 关于革命老区协同保障和改善民生的建议[J]. 社会治理, 2020(12):53-57.
- [3]张玉双, 袁国华. 湘赣边区乡村振兴示范区共建路径研究[J]. 科技和产业, 2020(7):83-88.
- [4]李华伟. 论革命历史类博物馆在文旅融合中发展红色旅游的策略——以重庆红岩革命历史博物馆为例[J]. 新闻研究导刊, 2020, 11(4):221-222.